

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.
NUMEROS SUeltos 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea. 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, jueves, 22 de Marzo de 1883.

N.º 521.

EL ESPÍRITU CRISTIANO

Mientras exista el espíritu humano, y en él las leyes del sentimiento y de la razón, el recuerdo del sacrificio consumado en el Calvario será una enseñanza para todos los pueblos, será un consuelo para todos los infortunios, será una esperanza para todos los progresos. Ciudadano de ésta ó la otra nación, sectario de ésta ú otra filosofía creyente en ésta ú otra religión, todo hombre sabe que el día del Calvario fué el nuevo día de la humanidad, y aun como el nuevo nacimiento de la tierra. El trabajador oscuro de Galilea, sin más armas que su palabra, sin más ejército que sus pobres y desconocidos discípulos; en tanto que los Césares suben al Capitolio para esclavizar eternamente al mundo, y Roma se sumerge en una orgía infinita, convirtiendo sus antiguas legiones de héroes en legiones de gladiadores; en tanto que sucede esto en Occidente, allá en las regiones orientales, cuna del sol y cuna también de las ideas, esos soles del alma; arranca los principios morales y los principios filosóficos á la soledad de las escuelas, para extenderlos y vulgarizarlos entre la muchedumbre; tiene delante de los conquistadores sangrientos, la bondad de los ángeles; delante de los jueces prevaricadores, la energía de los mártires; delante de los tiranos, la elocuencia de los tribunos; delante de los perseguidores de las ideas, el valor de los misioneros; delante de las aristocracias sacerdotales, la fuerza de los innovadores, delante del poder de los imperios, las amenazas de los profetas; y con su palabra y con su ejemplo, con su vida y con su muerte, recogiendo toda la acción de los grandes principios esparcidos en el mundo, y formulando sus dogmas capitales en leyes sencillas, puestas al alcance de los mas humildes y de los mas pobres, transforma la conciencia humana, y la eleva á la fé y á la energía, para convertirla en el centro de gravedad de todas las instituciones en el eterno sol de toda la vida.

Sus palabras se cumplen por la fuerza de una revolución maravillosa. Los Césares opresores vienen á ser los últimos hombres de la tierra; y los esclavos perseguidos, arrojados al circo, puestos en la cruz para ornar el camino de los vencedores antiguos, vienen á ser los primeros, y á levantar su hogar con las piedras del despedezado Capitolio. Aquellos pobres, azotados por los romanos; aquellos pastores, los esclavizados, los oprimidos; aquellos que una voz llamó á Belén, y que rodeaban la cuna del misterioso niño, se convierten pasando de las estepas del Norte de Asia á las estepas del Norte de Europa, acampando en la Pannonia, descendiendo por los desfiladeros de los Alpes, henchidos de espíritu revolucionario, se convierten en los cumplidores de las sentencias del cielo contra el despotismo romano. Cuando el rumor de esta gran catástrofe se estiende como el hervidero de un volcán por Italia, los arcos que han hecho bajar la cerviz á tantas razas; las columnas donde han escrito su orgulloso nombre tantos patricios; los circos donde se ha consumado aquella hedionda carnicería

de tantas generaciones, están todavía de pié; los Césares romanos, vestidos de púrpura, coronados con la tiara persa traída por Heliogábalo de Siria como para engarzar en la corona del mundo los fragmentos de todas las ruinas, los Césares yacen como prostitutas sobre su degradado lecho: tres mil gladiadores mueren en aquellos momentos de suprema agonía, y tres mil bailarinas danzan entre sus cadáveres, y tres mil coristas llenan de himnos los aires cargados con los vapores de tanta sangre, y en medio de esta orgía, cuarenta mil esclavos, cuarenta mil hijos de los gladiadores inmolados, cuarenta mil descendientes de Espartaco, que han convertido el hierro de sus cadenas en espadas, semejantes á los ángeles exterminadores armados con sangrientas trompetas que el evangelista soñara en Patmos, vienen á cumplir las amenazas apocalípticas, á castigar con un castigo sin ejemplo una tiranía sin medida. ¡Un mundo derrocado, los dioses en fuga, Roma destronada, el yugo del destino roto, las castas quebrantadas, el esclavo igualado ante el altar con sus señores, la idea de libertad escrita en los Códigos, la sangre humana renovada, una nueva sociedad surgiendo de un diluvio de lágrimas, todo por la virtud de una palabra, y por la vida encerrada en la muerte del justo!

Los que no creen en la virtud de ningún sacrificio ni el poder de ninguna idea; los que sólo reconocen el hecho y la victoria en la sociedad, como la materia y la fuerza en el Universo; los que se burlan de los redentores, de los mártires, de todos aquellos que han sido capaces de consagrar su vida á una causa, y padecer y morir por ella; los espíritus nacidos para arrastrarse como los reptiles, no saben que el delirio de los grandes corazones por sus creencias; los éxtasis, las visiones, las palabras luminosas y los discursos ardientes; el olvido de todos los sentimientos que ligan á la tierra, el amor exaltado al sacrificio, á la muerte, han regenerado razas enteras, han removido el mundo, obligándole á cambiar de centro; han abierto un ideal infinito á la razón, y han puesto hasta más allá de las espesas sombras del sepulcro la esperanza de un paraíso, la seguridad de una eterna vida. Benditos sean, eternamente benditos, aquellos que han predicado lo que creían verdad, y han fiado en la fuerza de la fé, y han desbaratado con una palabra un ejército, y han destruido con la centella de una idea la soberbia de cien tiranos; y sin escuchar las calumnias de las muchedumbres, las amenazas de los poderosos, han concluido por entregar su vida entera á la humanidad. Sobre los hechos más materiales de la historia, sobre las catástrofes mayores; en aquellos conflictos en que sólo se ven las armas y los ejércitos; en aquellas revoluciones en que sólo se siente la fuerza; en todo hay el poder generador del pensamiento: y sobre la cuna de todas las grandes instituciones, la sangre de un Redentor; y sobre la ruina de todos los imperios, la sentencia de un profeta; y en la corriente de todos los hechos, el impulso de una idea.

Pero entre todas las épocas que renuevan el espíritu, ninguna, abso-

lutamente ninguna, tan luminosa como la época de la aparición de Jesús en el mundo. Parecía que la sociedad iba á sucumbir. Los dioses habían muerto, la tribuna callado, las antiguas escuelas filosóficas escrito su testamento, la libertad huido; un misántropo, comido de lepra en su cuerpo y de crímenes en su alma, dueño del mundo, llamaba al mundo un lobo á quien tenía asido por las orejas: Roma, el refugio de la humanidad era como una inmensa mancebía; el circo ensangrentado, su único culto; los festines orgiáticos, su única vida, y el descanso de la esclavitud, más terrible que el descanso de la muerte, su única esperanza. En el seno de aquella sociedad era casi imposible despertar una idea viva. Y Jesús la despertó. Despertó la idea de un Dios cuando la humanidad se creía huérfana; la idea de la libertad cuando la humanidad se creía esclava; la idea de la igualdad cuando las últimas sombras de las castas manchaban la tierra; la idea de la fraternidad cuando las legiones luchaban con las legiones, los Césares con los patricios, los germanos con los romanos, cuando aún humeaba en el foro la sangre de las guerras civiles, poco antes de que un César demente dijera que desearía ver toda la humanidad reducida á una sola cabeza, para cortarla de un solo tajo.

Bien es verdad, que opuso á todas las negaciones de la sociedad antigua una afirmación soberana. El viejo mundo, en sus últimos días, se entregaba á la poteosis de los sentidos. Los cultos frígidos del desenfreno y de la prostitución, habían penetrado por las puertas de Roma; una voluptuosidad infinita sobrecojido á aquella sociedad espirante. La Roma de Camilo y de Cincinato se había convertido en la Roma de Cómodo y de Heliogábalo. La cena de Trimalción se repetía á todas horas. Roma cazaba las fieras para llevarlas á sus bárbaros juegos, los esclavos para mezclarlos en luchas con las fieras; agotaba el mar y el campo para sus banquetes; se entregaba, como todos los imperios moribundos, á las fiestas de Baltazar y de Sardanápalo. Y, mientras tanto, unos hombres que habían escuchado palabras divinas de los labios de un Nazareno, muerto en el patíbulo más ignominioso, entraban en aquella ciudad entorpecida por el sueño de la embriaguez, y le hablaban de Dios, de la renuncia completa á todos los placeres, de la rigidez y la severidad del deber, de llamar hermanos á los esclavos, de socorrer á los pobres, de creer bienaventurados á los perseguidos y maltratados por los poderosos, de amar á sus enemigos, de esperar, por medio del sacrificio y del martirio, en una transformación luminosa de la vida, y abandonarlo todo para entrar en un reino espiritual y divino, oculto tras las sombras de la muerte.

Con estas ideas divinas un mundo fué vencido y creado otro mundo. El despotismo, las castas, la intolerancia, la autocracia, todos los crímenes que habían manchado á la tierra, estaban condenados en aquella doctrina de la caridad y de la igualdad. El alma del esclavo bañada en aquella luz, se levantaba al igual del alma de su señor. El patíbulo, la cruz, por

donde tantas veces corriera su sangre, remataba la corona de los reyes, como para que pesara eternamente sobre su cabeza el recuerdo de tantas injusticias.

¿Quién había de decir que más tarde, cuando el mundo abrazó las creencias cristianas, sobrevivirían los mismos errores condenados en el Evangelio? El despotismo volvió á ser la ley del mundo, las hogueras ardieron por motivos religiosos, la sangre corrió al pié de los altares, se creó una aristocracia en nombre de aquella igualdad divina, se vendieron y se compraron esclavos á las puertas de los conventos, y el sacerdocio y el imperio en una lucha de siglos, ensangrentaron la tierra tan solo para continuar el cesarismo romano, que parecía consumido para siempre en el fuego de las ideas cristianas.

Pero es indudable que todos estos errores se habrán de destruir á medida que el espíritu cristiano se estiende por el mundo y se apodera de las instituciones. Por mas que hayan querido destruir el cristianismo, apartarlo de su pristino sentido, sancionar con él todas las tiranías que rechaza y todas las injusticias que condena, siempre que prevalezca en las leyes la libertad y la igualdad, siempre que se acabe alguna injusticia, que se rompa el eslabon de alguna esclavitud, estará allí el inmortal espíritu cristiano. La primera de las democracias para la emancipación de los esclavos que ha concluido con tanto ardimiento, ha invocado el espíritu de Cristo, como númen eterno de toda redención social. Y en efecto, los descendientes de los esclavos ven hoy mismo en Cristo su fortaleza. ¡Oh! el Crucificado, despues de diez y nueve siglos, es aquel, delante del cual los débiles se fortalecen, los fuertes se abaten, los malvados se arrepienten, los poetas se inspiran, los reformadores se alientan, los mártires se consuelan, los defensores de la verdad luchan, los enemigos se reconcilian, porque su vida es un eterno ejemplo moral, que ha alentado á todos los hombres; y su muerte la consagración eterna de estas tres ideas, libertad, igualdad, fraternidad; que, proclamadas en el Evangelio religioso de las conciencias, han de ser el Evangelio social de las naciones.

Emilio Castelar.

LA MORT DE JESÚS

Camina el mansó Anyell
Contristat y afigit per la montanya,
Lo cap damunt lo pit,
Banyada de suor la hermosa cara.

Sobre 'l front abatut
Lo rigor del martyri s' hi senyala,
Y un vel negre y boyrós
Entela' l resplandor de sa mirada.

Una creu afrentosa
Ab fatiga soportan sas espallias,
Sanch suan los seus membres,
Y sanch li sua l' anima penada.

La tórtora suspira
Entre sas oliveras amagada,
Y dins del romani
Canten los rossinyols mentres Ell passa.

¡Ay! ningú se condol
D' aquell semblant qui fou l' liri de s' auba
Que furiosos jueus
Impunement ofenen y maltratan.

Ay! ningú se condol
D' aquells dos uys qui tant de poder guardan
Que a n' el mes negre abisme
Envian raigs de llum hermosa y clara.

Ay! ningú se condol
D' aquell llabi que amargan ab vinagre,
Del llabi, rica bresca,
Qui mel de nardo y taronger regala.....

Camina apesarat
Defallit va pujant a la montanya,
Mirant a dalt de tot
Lo fi del cruel suplici que l' aguarda.

Camina entre malesas,
Trapitja lo seu peu las argelagas,
Y deixa envermellida
De sanch la terra, la divina planta.

Ni un sospir lo seu pit
De dolor ó de queixa trist exhala;
Ni' l mes petit gemech
Se' n duhen cap al cel del vent las alas.

Y al innocent anyell
Flastoma aquella turba despiadada,
Mentre clavet en creu
Lo veu agonisar entre dos lladres.

Mes ay! que de repent
Ressona 'l tró, tremola la montanya,
La terra se clivella
Y' l vel del temple mitx partit s' abaixa.

Los llamps lo cel encenen,
Lo sol tot s' enfosqueix, l' huracá brama;
Y' ls morts deixan la fossa
Y s' estreixeix de por la Ciutat Santa.

Las penyas se caphussan,
Los rius alborotats surten de mara,
Y los mars s' enfureixen
Botant per las arenas de sas platjas.

Y l' homu retgirat
Devant d' aquell poder son front abaixa
Y ab gran pavor compren
Tot l' horror del seu crim qui ara l' espanta.

Y doblegant son cap
Sent vacil-lar porúga la seva ánima
Entre' l Deu del Calvari qui l' absol
Y' l Deu del Sinai qui l' amenassa.
A. Marcelina Vinent.

Correo de hoy

Madrid 19 de Marzo 1883.

De *La Correspondencia de España*:
El *Globo* achaca al señor Montero
Rios las dificultades con que lucha
la Izquierda Dinástica por no haber
tomado asiento en el Congreso el
ex-ministro de Gracia y Justicia.

Comunican de Argel que se nota
algun movimiento entre los adeptos
de Bu-Amema.

Hace pocos dias las fuerzas de los
marabuts de Medioria cogieron un
pequeño destacamento de caballería
francesa.

Anoche salieron para Escañuela el
duque de la Torre y para Londres el
conde de San Antonio.

Está fuera de duda para muchas
personas importantes en los diferen-
tes partidos políticos que en todo lo
que resta de legislatura no ha de
ocurrir suceso trascendental de nin-
guna especie.

En los últimos dias parece seguro
que la minoría conservadora provo-
cará un debate político.

Y hasta ese dia y despues de lo de
Saida harán como si dijéramos el
gasto de la oposicion las otras mi-
norías.

Anuncia *El Liberal* que ayer fué
asesinado alevosamente en Jeréz un
hombre en la calle de Fontan. Reci-
bió dos puñaladas en la region del
brazo, pero pudo declarar el nom-
bre del agresor.

Este huyó al campo, donde es per-
seguido por la guardia civil.
Tambien ocurrieron varias riñas,
de las que han resultado varios he-
ridos.

Hoy han salido para provincias
muchos diputados de la mayoría y de
la minoría.

Segun telegramas de Bucharest
han salido de aquella capital para Ita-
lia los reyes de Rumanía.

De *El Liberal*:

El debate sobre el proyecto de ley
de primeras materias se prolonga
más de lo que creían los individuos
de la comision y el gobierno. Sin em-
bargo, es seguro que quedará apro-
bado antes de que las Cortes suspen-
dan sus tareas, aunque para ello
haya necesidad de prorogar indefini-
tamente las sesiones del lunes ó el
mártes.

Un telegrama de la *Agencia Fabra*
nos dió el dia 16 noticia de la muerte
del célebre agitador Karl Marx.

Marx nació en Colonia en 1818, es-
tudió filosofía y derecho en las uni-
versidades de Berlin y Bonn, y tomó
en 1842 la direccion de la *Gaceta Rhe-
nana*, que fué bien pronto suprimida
por sus opiniones radicales.

Establecido en Francia se dedicó al
estudio de la economía política y de
las cuestiones sociales publicandó
algunos folletos contra el Gobierno
prusiano. Expulsado de Francia, fué
á refugiarse á Bélgica. Regresó de
nuevo á París en 1848. Fué varias ve-
ces procesado y absuelto por el jura-
do. Desde 1853 se dedicó á estudiar
las bases de una asociacion de traba-
jadores, que con el nombre de *Inter-
nacional* quedó establecida el 28 de
setiembre de 1864.

Hasta 1871 fué el alma de dicha
sociedad. En el Congreso del Haya
de 1873 tuvo que dimitir el cargo de
secretario. Disuelto el comité y divi-
dida la asociacion, Karl Marx figuró
al frente del grupo de centralistas y
fué á establecerse en Londres.

En los últimos años Karl Marx
había perdido mucha de su antigua
importancia y vivía retirado en la re-
pública suiza.

Ultimos telegramas

DE LOS DIARIOS DE BARCELONA

Paris 29.—La policia ha detenido á
varios anarquistas ocupados en la
preparacion de materias explosivas.
Se sabe que en varios puntos se están
preparando cartuchos explosivos.

Con las detenciones verificadas se
habrán evitado, tal vez, grandes dis-
gustos.

En Saint Etienne se ha producido
una sangrienta colision entre los
grupos mineros y los gendarmes.
Ante la gravedad de la agresion, los
gendarmes hicieron uso de las ar-
mas, resultando algunos mineros
gravemente heridos.

La Cámara ha desechado una pro-
posicion presentada por M. Marced,
pidiendo una amnistía general para
los condenados por los aconteci-
mientos socialistas de Monceaux-les-
Mines.

Berlin 20.—La prensa de esta capi-
tal cree posible el arreglo de las ne-
gociaciones mercantiles pendientes
entre España y Alemania.

Londres 20.—A consecuencia de las
explosiones fenianas ocurridas estos
dias, el Gobierno abriga el propósito
de aumentar la policia en mas de mil
plazas.

Madrid, 20 11'20 m.

Los círculos mercantiles y la ma-
yoría de los periódicos aplauden las
declaraciones del Sr. Pelayo Cuesta
negándose á usar de represalias res-
pecto de las procedencias alemanas.

Dichos periódicos confían que Ale-
mania desistirá por su parte de re-
cargar las procedencias españolas.

Madrid 20, 5 t.

El conde de Toreno ha pedido en el
Congreso que se aplase para dentro
de cinco años toda rebaja referente á
los derechos de importacion de car-
bones, rogando por último que se
proteja á la industria minera de As-
turias.

El señor Moret ha combatido la en-

mienda del señor conde de Toreno,
procurando refutar los argumentos
aducidos en pro de la misma.

Oporto.—Los individuos presos por
suponerseles complicados en los ma-
nejos de la *Mano negra* han sido
puestos ya en libertad.

Un español detenido por sospecho-
so de ser prófugo declaró que todo
había sido una pura invencion.

La prensa quita importancia á todo
lo referente á la *Mano negra*.

Madrid 20, 7'45 n.

Ha sido desechada en el Congreso
y en votacion nominal por 80 votos
contra 27 la enmienda del señor con-
de de Toreno.

El Sr. Pacheco ha defendido otra
encaminada á que se rebajen los de-
rechos de importacion que satisfa-
cen los arces procedentes de la In-
dia; pero ha sido desechada.

El Sr. Pedregal ha apoyado algu-
nas otras relativas á los ganados,
carnes y trigos.

Madrid 20, 9'11 n.

El marqués de Riscál, presidente
de la Liga de contribuyentes, y el se-
ñor Monfort, presidente de los gre-
mios de Valencia, han conferenciado
con el señor Sagasta y el Sr. Romero
Giron sobre la cuestion social. El
presidente del Consejo de ministros
y el ministro de Gracia y Justicia
aceptan para atajar el socialismo
fabril é industrial un proyecto de ley
basado en los gremios de Valencia y
para el socialismo agrario el proyec-
to de ley del Sr. Carvajal ampliándo-
lo con colonatos á largo plazo, y ade-
mas otros proyectos de que, segun el
ministro de Gracia y Justicia, deberá
tratarse en el Congreso nacional que
se convocará por la Liga de contri-
buyentes y los Sindicatos para el
próximo mes de Setiembre y en el
que tendrán representacion toda cla-
se de propietarios y de obreros.

Madrid 20, 9'45 n.

El negociado de corporaciones ci-
viles ha resuelto á favor de los
Ayuntamientos los expedientes de
emision de inscripciones intransferi-
bles al 3 por 100. Los Ayuntamientos
percibirán inmediatamente los inte-
reses devengados desde la fecha de
la venta de los bienes de beneficencia,
de instruccion, del clero y de par-
ticulares.

Paris 20, 1'15 t.

Berlin.—El Consejo federal se ha
ocupado en un proyecto de arancel
imperial, por el que se aumentan en
un 50 por 100 las tarifas ó derechos
impuestos á todos los artículos de
importacion española.

Paris 20, 6-15 t.

El Consejo federal de Suiza ha de-
rogado el decreto de espulsion con-
tra Monseñor Mermillot; pero el go-
bierno de Ginebra se niega á recono-
cer á Monseñor Mermillot como obis-
po de dicha ciudad.

Berlin.—M. Caprivi ha sido nom-
brado jefe del almirantazgo.

Cairo.—Corre el rumor de que lord
Dufferin saldrá de Egipto á media-
dos de Mayo.

Paris 20, 6'43 t.

Berlin.—En el arancel presentado
al Consejo federal, el gobierno, ha-
ciendo notar la elevacion de derechos
en el arancel general español, ha
propuesto que se aumenten en un 50
por 100 los derechos sobre las uvas
y otros artículos, sobre el vino en
cascos y en botellas y sobre las fru-
tas frescas del Mediodia, el chocola-
te, el tabaco y el aceite.

Madrid 21, 4-30 m.

La *Gaceta* publica varios decretos
de Gracia y Justicia sobre nombra-
miento de funcionarios de las Au-

diencias de lo criminal, y otro del
ministerio de Fomento aprobando
las condiciones que han de regir
para la subasta de los aprovecha-
mientos de resina de los montes pú-
blicos.

El Consejo de ministros ha comen-
zado á las diez de la noche y ha ter-
minado á la una de la madrugada. El
ministro de Marina ha leído un pro-
yecto de reforma y mejoramiento de
la Armada, que ha sido en principio
aprobado, pero como desarrolla un
complicadísimo plan, los ministros
acordaron estudiarlo detenidamente
para orillar la cuestion metálica.

Tambien se ha acordado que vuel-
va el señor Baró á Málaga y que sea
trasladado el delegado de Hacienda
de aquella provincia. El Consejo
aprobó luego tres indultos de la pena
de muerte, que concederá S. M. en el
acto de la adoracion de la Cruz.
Tambien ha tratado el Consejo varios
puntos generales de la política y ha
acordado la concesion de una gran
cruz al médico señor Escolar, despa-
chando, por último, varios expedien-
tes de menor importancia.

El comité de la izquierda está ulti-
mando la circular que dirigirá á pro-
vincias interesando la formacion de
comités. El lunes una comision del
directorio conferenciará con el señor
Posada Herrera acerca de la cuestion
de juramento de los diputados.

Los señores Riscal, Garcia y Mon-
fort han conferenciado con el minis-
tro de Gracia y Justicia y con el se-
ñor Sagasta sobre los asuntos de la
«Mano negra», distinguiendo entre
dicha sociedad secreta y la cuestion
social andaluza. Se cree que el go-
bierno concederá la libertad á los
asociados legalmente.

Se trata de celebrar un Congreso
internacional para discutir la cues-
tion social.

Hoy acabará la discusion del pro-
yecto de ley sobre primeras materias
que ayer no pudo terminarse.

Bolsín.—4 por 100 interior perpé-
tuo, 64'50 contado; 64'60 fin de mes,
65'00 próximo.

BOLSA DE BARCELONA

Cambios corrientes del 20 Marzo

EFECTOS PÚBLICOS	DINERO	PAPEL
Consolidado exterior	64'15	64'40
Tits. provisionales del 4 p'la	28'85	28'92

ACCIONES

Banco de Barcelona	84'50	85'00
Catalana general de Crédito	93'00	94'00
Crédito Mercantil	57'00	57'50
Banco de Cataluña	28'75	29'25
Ferrocarril de Almansa	198'00	200'00

OBLIGACIONES

Empréstito provincial	000'00	000'00
Ferrocarril Norte de España	64'50	64'75
Id. Almansa	52'00	52'15
Compañía Transatlántica	99'75	100'00

CAMBIO

Sobre Londres á 90 d. fecha	47'35	00'00
-----------------------------	-------	-------

MAHON

A las diez y media de esta
mañana ha fondeado en nuestro
puerto, procedente de Barcelona y
Alcudia, el vapor «Puerto-Mahon»,
de modo que sólo ha empleado di-
cho buque unas diez y ocho horas
en su viaje. Es la travesía que cree-
mos han hecho en ménos tiempo
nuestros vapores correos.

Hemos recibido la *Memoria*
leída en la junta general de ac-
cionistas del Banco de España, cele-
brada en Madrid en los dias 6 y 11
del corriente marzo. En la Memoria
que suscribió el gobernador del Ban-
co, don Antonio Romero Ortiz, se
dice que este importantísimo esta-
blecimiento de crédito sigue una
marcha de creciente prosperidad y

se dá cuenta de las operaciones con el Tesoro que realizó en 1882 y del resultado que dieron las operaciones de comercio comprobándose las afirmaciones hechas en el documento á que nos referimos por medio de diversos cuadros estadísticos.

«La circulacion de los billetes, dice la misma Memoria objeto de preferentes cuidados de parte de la Administracion, se ha extendido de tal suerte, que supera en mucho á los ejercicios anteriores. De 356 millones 143,000 pesetas, á que ascendía el máximun en Madrid y las sucursales en 1881, se ha elevado en 1882 á 375.016,125 pesetas, resultanto una diferencia en favor del año último de 118.873,125 pesetas, que revela cómo se acredita el billete de Banco, dando vida á las transacciones y movimiento á los capitales.

Débase este notable incremento, en gran parte, á la circulacion general que en Madrid y las provincias se ha dado á los billetes de 25,50 y 100 pesetas, los cuales ascienden al concluir el año á 128.542,300, medida que no tardará en hacerse extensiva á todos los de mayores cantidades.

Las cantidades que á cambio de ellas han salido de las Cajas, en metalico en el año último, se elevan á 438.399,100 pesetas, de las cuales corresponden á la de Madrid 73.385,925, y á las de sucursales 365.013,175 pesetas, superando á las salidas durante el año anterior en 150.194,005 pesetas.

Las operaciones con el Tesoro—añade—tomaron en 1882 rumbo diferente, puesto que han cesado los acostumbrados préstamos y anticipos que el Banco venia haciendo

sobre la recaudacion de las contribuciones y otras garantías, liquidando los que estaban pendientes en fin de 1881 con la conversion á Deuda amortizable á 4 por 100. Por virtud de la conversion, el Banco tenia en cartera, á fin de 1882, un valor nominal de 555.145,000 pesetas que con 7.185,000 que ha realizado á la par por la amortizacion durante el año, hacen los 562 millones 330'000, pesetas que ingresaron por el cambio de los que poseia á fin del año anterior y por los que obtaron por el reembolso al hacer la conversion.

En el estado número 19, que contiene los gastos de administracion y ganancias y pérdidas en las sucursales desde 18 de Diciembre de 1881 á 30 de Diciembre de 1882, figura la sucursal de Barcelona en primer lugar por haber arrojado su balance un beneficio de 2.279,025 pesetas 90 céntimos, á la que sigue la de Bilbao con una ganancia de 530.209'74 pesetas, Palma con 286,069'94, Sevilla con 265.326 pesetas 40 céntimos, Zaragoza con 186,700'48, Cádiz con 155,837,42 y Vitoria con 135,791'21. Las demás sucursales produjeron ganancias inferiores al último guarismo y tres de ellas cerraron con pérdidas el balance de 1882.

Por real orden de 17 de este mes, se ha mandado se espidan sin recargo las cédulas personales hasta el 1.º de Mayo próximo.

Segun se dice, el Jefe nombrado para la estacion telegráfica de Alayor es D. Jacinto Leon, que desempeñó durante algun tiempo la plaza de aspirante en esta ciudad.

Siguiendo la costumbre establecida por la prensa de esta localidad, mañana no publicaremos EL LIBERAL.

El curso que debe seguir mañana la procesion que saldrá á las 8 de la noche de la parroquia de Santa María es el siguiente:

Constitucion, Isabel II, plaza de San Francisco, Frailes, Arraval, San Roque, Buenaire, Hannover, Constitucion.

El Ayuntamiento de Villarclos en union de igual número de contribuyentes, acordó en la sesion de ayer, cubrir el cupo de consumos del próximo año económico de 1883-84, por medio de arriendo á venta libre.

Esta noche se cantará en la parroquia matriz el inspirado *Miserere* del malogrado maestro mahonés D. Benito Andreu. En la del Carmen se cantarán mañana las Siete Palabras de Haydn.

El vapor correo «Nuevo Mahonés» salido ayer para Palma á la hora de itinerario tuvo que arribar á causa del recio temporal que reina en el canal. Ha vuelto á salir hoy.

Por telegrama recibido ayer se ha sabido la triste nueva de haber fallecido en Valencia D.ª Felicia Uhler de Casado, hermana de nuestros apreciados amigos D. Miguel y D. Lorenzo Uhler y Pons. Acompañamos á sus respectivas familias en el justo dolor que semejante desgracia les habrá causado.

Pasajeros llegados hoy á bordo del «Puerto Mahon».

18 FOLLETIN DE El Liberal

DIALOGOS CIENTIFICOS

POR FEDERICO DE LA YEGA

(Continuacion)

deseo de ver algo mas allá de sus narices.

—Bravo, tío Anselmo!

—Una sola cosa me entristece hijo mio.

—Y es?

—Que Pedro es ya viejo para cabrero como te dije el otro día.

—Y no recuerda V. lo que le respondí?

—Sí, que para aprender, el hombre nunca es viejo.

—Nunca, tío! léjos de eso con los años se aumenta el amor á la verdad.

—Pues abrendamos, hijo, aprendamos. Continúa tu obra: desbástame, cepíllame á tu antojo, que si me falta inteligencia para comprender lo que me esplikues, yo te juro que no me faltará atencion para escucharte. Con que reanuda tu relato! Sigue dándome á conocer esta bola

que nos sirve de transitoria morada.

—A propósito: ¿por qué sabe usted que la tierra es una bola, tío? Se me figura que todavía no se lo he dicho.

—Hombre, lo sé por dos razones: —en primer lugar, porque ayer, al explicarme el movimiento de rotacion, me la comparaste á una peonza.

—Y en segundo?

—En segundo lugar, porque desde muy niño sé de memoria el proverbio aquel de, «este mundo es una bola y el que no rueda es un tonto», proverbio que es tan antiguo como el comer.

—Un poco menos, tío. Ese proverbio data de ayer mañana.

—Lo crees así?

—Estoy seguro! Antes de Copérnico y Galileo, ni una sola boca pudo pronunciarle.

—Porqué, muchacho?

—Por una razon muy sencilla: porque antes que esos dos hombres ilustres vinieran al mundo, nadie sospechaba que la tierra fuera esférica.

—Pues como la creian?

—La creian redonda y plana como la tapa de un velador, y sin duda se la figuraban tambien apoyada sobre una gran columna ó sobre los hombros de algun Titan

—Y la columna ó los piés del Titan ¿en qué se apoyaban?

—En algo indudablemente, y ese algo en otro mas profundo.

—Y ese otro en otro y así hasta el fin de los siglos.

—Hola tío! parece que ahora le cuesta á V. tanto trabajo imaginarse la tierra apoyada en un puntal, como antes le costaba figurársela aislada en el espacio.

—Porque ahora comprendo que ese puntal estaba fatalmente condenado á no tener fin. ¿Y cómo demonios arreglaban los antiguos ese velador.

—Ese velador se hallaba ceñido por el gran Rio Océano cuyas riberas exteriores se perdian en las nieblas del misterio, en el caos.

—Es decir, en ninguna parte.

—El velador terrestre, con su incomprensible pedestal, se hallaba inmóvil en el centro del universo y á su alrededor giraban, dando una

DE BARCELONA
D. Antonio Goytisolo, Matias Salom, Sebastian Sanchez, un oficial, José Escandell, cuarenta y un soldados, Teresa Casanovas, Guillermo Brooking, Cita Escardo, Juan Comellas, Antonio Santalla, Juan Gimier, Pedro Carnaval.

DE ALCUDIA
D. José Roca y señora, José Bagur, Antonio Paris, Juana Moragues, Rafael Cardona, Antonio Codina, José Mesquida, Fernando Boné.
Total 62.

BOLSA DE MADRID

20 Marzo.
4 por 100 Interior perpétuo . . . 64'650
4 por 100 amortizable 77'600
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 99'000

BOLSA DE BARCELONA

21 Marzo.
3 por 100 Interior. 28'670
4 por 100 amortizable 77'750
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 97'750
Banco Hispano Colonial 67'550
Acciones ferrocarril Francia. . . 112'000
Id. Norte. 111'650
Id. Alicante. 103'750
Id. Orense. 28'750
Obligaciones Francia 62'650
Id. Orense. 46'000

Anuncios preferentes

Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto *vino de Jerez*, de fama universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.
D. Francisco Timoner, Castillo (estanco).
D. José Ponseti, Castillo, 72.
Café Dineret, Nueva, 1.

vuelta cada 24 horas, la luna, el sol, los planetas entonces conocidos y las estrellas. No teniendo los antiguos ni la mas remota idea de la distancia á que se hallan los astros, ni mucho menos de la mecánica celeste, creian ese aparente giro la cosa mas natural del mundo. ¿Qué boca no hubieran abierto aquellos inocentes astrónomos si alguien les hubiese dicho que en ese imposible movimiento universal alrededor de nuestro miserable grano de polvo andaban algunas estrellas, y no de las mas lejanas, la friolera de cinco millones de leguas por segundo!

—Qué atrocidad! ¿Eso tenían que andar en el antiguo sistema?

—Eso, tío!

—Pues ya era camino!

—Pero el buen Tolomeo, autor, ó, mejor dicho, compilador de ese peregrino sistema cosmogónico, no podia ni sospechar esa desenrenada correría de los astros alrededor de la tierra; como sus contemporáneos, el astrónomo griego se figuraba que las estrellas eran *clavos de luz* fijos en el firmamento, esto es, en una bóveda firme, sólida y

VARIEDADES

Escriben de Venecia al *Secolo* de Milan con fecha 28 de Febrero:
 «En un palco del teatro Goldoni estaba el célebre y nunca bastante bien ponderado don Carlos de Borbon, rey del As de Oros, con algunos de sus satélites y con el profesor P. G. Molmenti.
 En otro palco vecino estaba con algunos amigos el conde Giovanni Correz, quien parece hablaba en tono burlon de los oficiales del pretendiente.
 Terminado el espectáculo, el conde Correz y el profesor Molmenti se encontraron en la plaza de San Marcos precisamente en el café Florian.»

Por el motivo arriba expresado se promovió un altercado en el cual se repitió el nombre de una condesa, y de las palabras pasaron á los hechos... esto es á los puños, cambiándose una buena dosis hasta que interponiéndose en la lucha algunos de los presentes, las cosas parecían haber terminado de aquel modo.
 Pero no fué así.
 Al día siguiente Correz mandó sus padrinos á Molmenti; y en consecuencia, se hallaron los dos enemigos frente á frente y espada en mano en el jardín del escultor Benvenuti.
 Fueron padrinos del conde Correz, los condes Tiepolo y Revedin; del profesor Molmenti, los señores Fambri y Stefani.

El éxito del duelo fué favorable á Molmenti que hirió á Correz en el brazo.
 Molmenti fué tambien herido.
 Está visto que el pretendiente en Venecia enloquece á las mujeres... y hace batir á los hombres.
 Conviene, no obstante, hacer constar que D. Carlos no puede conseguir que se le admita en las casas principales de aquella ciudad. Ha sido desdenosamente expulsado de algunas, y en otras como las de Moc... Sor... etc., no ha logrado poner los pies.
 Los salones venecianos no quieren ser pisados por semejante personaje.»

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.
 Jueves Santo. S. Ambrosio de Sena y S. Emilio.
CULTOS.
 Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores en la parroquia de Santa Maria.
SANTO DE MAÑANA.
 Viernes Santo. Stos. Saturnino y Victoriano.
AFECCIONES ASTRONÓMICAS.
 SOL.—Sale á las 6 h. 01 m. de la M.—Pónese á las 6 h. 14 m. de la T.
 LUNA.—Sale á las 5 h. 22 m. de la T.—Pónese á las 04 h. 36 m. de la M.

ADMINISTRACION:
 calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
 calle Nueva, núm. 25.

Alcaldía de Mahon
 Reemplazos

Segun me perticipa el Exmo. señor General Gobernador militar de esta isla en oficio de ayer, á todos aquellos individuos destinados por sorteo á servir en los ejércitos de Ultramar que deseen redimir su suerte á metálico, solo les serán admitidas sus instancias hasta el día 10 del mes de Abril próximo en virtud de lo dispuesto por real orden de 14 del corriente mes.
 Lo que se publica para conocimiento de los interesados.
 Mahon 21 de Marzo de 1883.—Sebastian Vinent.

El Comandante Militar de Merina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon etc., etc.

Hace saber: Que debiendo comunicar un asunto que interesa al individuo de la Inscripción de Ibiza José Ribas Escandell de Bartolomé y Catalina, por el presente se cita á dicho individuo para que él ó alguno de su familia se presente en esta Comandancia al objeto indicado.
 Mahon 20 de Marzo de 1883.—Juan Cardona y Netto.

Ayuntamiento de Mahon

Debiendo adquirir este Ayuntamiento doscientos cinco metros cuadrados de piedra labrada en forma de losas y doscientos cincuenta metros lineales de adoquines con destino á la construcción de aceras en la calle de San Fernando, se anuncia al público para que puedan hacerse posturas por medio de pliegos cerrados en estas Casas Consistoriales y ante el Tribunal de Subasta presidido por el infrascrito el día 2 de Abril próximo á las once de su mañana.
 Servirá de tipo para la subasta la cantidad de mil novecientos cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos, y para tomar parte en ella se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal, de noventa y siete pesetas ochenta y nueve céntimos, acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal y sugetándose en un todo al pliego de condiciones facultativas y económicas que estará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Si resultaren dos ó más proposiciones iguales, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.
 Estas deberán hacerse conforme al siguiente modelo. El contratista no tendrá derecho á exigir el pago de la piedra hasta su total entrega y luego que sea recibida por la comision de Obras públicas.
 Mahon 20 Marzo de 1883.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

MODELO DE PROPOSICION

D. vecino de mayor de edad, segun cédula personal número se comprometo á entregar al Ayuntamiento de esta ciudad, doscientos cincuenta metros lineales de murete y doscientos cinco metros cuadrados de losa, con entera sujecion al pliego de condiciones formado por el mismo, en la cantidad de (en letras) pesetas.
 (Fecha y firma del proponente.)

Alcaldía de Mahon

El día 27 del corriente mes á las doce de su mañana, se reunirá en esta Casa Consistorial por segunda con-

vocatoria, la Junta Municipal para aprobar el presupuesto adicional al ordinario de 1882 á 1883.
 Mahon 20 de Marzo de 1883.—Sebastian Vinent.

Adm^{on} de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 26 de Marzo.

Ha de constar de dos series, de 26.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos á tres pesetas, y distribuyéndose 569.400 pesetas en 1.268 premios para cada serie, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	10.000
16 de 2.500	40.000
1.244 de 300	373.200
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.100 id. para el premio segundo	2.200
1.268	569.400

Mahon 16 de Marzo de 1882.—El Administrador, Diego de la Torre.

Pérdida Desde la calle Arravaleta hasta la parroquia de Santa María, pasando por la calle Nueva, se extravió el domingo 18 del corriente un alfiler de pecho, formando un pavo real.

Se ruega á la persona que lo hubiese encontrado se sirva entregarlo en esta Imprenta, donde además de recibir las gracias se le dará una gratificación.

Casino del Consey

Se convoca Junta general para el domingo 25 corriente á las 11 de su mañana para la eleccion de Presidente, Archivero y Vice-Tesorero, segun expresa el artículo 30 del Reglamento vigente. Mahon 19 de Marzo de 1883.—P. O.—Antonio Rotger, Srio.

Subasta

El día 3 del próximo Abril á las 11 de su mañana se venderán en licitación verbal en el despacho de D. Andrés Faner, Plaza Vieja 2, Ciudadela, siendo la postura competente las fincas siguientes de pertenencia de los herederos de D. José Gomila:

1.º El predio Hostal de Gomila con sus tierras agregadas sito en el camino de Mahon, su superficie segun el amillaramiento es de 29 hect. 53 áreas 97 cent.

2.º Una Huerta situada en el Plano de San Juan su cabida 16 áreas 78 centiaéreas.

3.º Una casa número 1 de la calle Mayor del Borne con sus accesorios 11 y 13 de la calle de la Catedral.

Para informes dirigirse á dicho don Andrés Faner.

Subasta

La habrá de varios muebles, colchones y otros efectos, el viérnes 30 del corriente, á las tres de la tarde, en la casa número 10 de la calle de la Arravaleta.

A LOS FILARMÓNICOS

El profesor de música D. Bartolomé Briones, anuncia al público haber arreglado algunas piezas para piano de la aplaudida zarzuela *Los Madgares*, que pone á disposicion de las personas á las cuales pueda convenir.

DEPÓSITO

DE

MÁRMOLES LABRADOS

Nacionales y Etranjeros---Blancos y de Color

CARPINTERÍA DE JUAN BOADA,

CALLE DE LA IGLESIA N.º 9.—MAHON

En el indicado Establecimiento se encontrarán toda clase de mármoles labrados de los que usa la ebanistería, como sobres para cómoda, consola, lavabo, tocador, etc., etc.

Tambien se encontrarán de los que se emplean en los edificios, como fregaderos, pilas, chimeneas, etc., etc., encargándose igualmente de proporcionar cualquiera otra clase de trabajos, desde mármoles para fachadas y enlosados hasta esculturas superiores de salon.

De igual modo se encargarán de proporcionar toda clase de Lápidas para Cementerio, Mausoleos, Panteones, Monumentos, etc., etc., exhibiendo á las personas que deseen favorecerle dibujos de várias clases.

Para alquilar

Los están los altos de la casa de la calle del Castillo núm. 102, con muebles.
 Informarán Plaza del Carmen, número 10.

FERRETERÍA DE ESCUDERO

18, Nueva, 18

Pesos de laton del nuevo sistema.
 Básculas mostrador de 1. 2. 5 y 10 kilos.
 Molinillos café con volante.
 Cafeteras rusas de 2 y 4 tazas.
 Pizas para ropa.
 Camas de hierro desde 4 y medio á 20 duros.
 Cajas para caudales.
 Básculas de 200 kilos.
 Escupideras de hierro y zinc.
 Baterías de cocina inglesa con paño porcelana.
 Id. id. francesa de hierro estañado.
 Y toda clase de herramientas para oficios.

GRAN GIMNASIO

HIGIÉNICO,
 ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

No puede haber Estado bueno, donde no se eduque á la humanidad y se fomente la Gimnasia.—PLATON.

Indicada la Gimnasia higiénica como preservativa y curativa en casi todas las enfermedades, pues se estienda su accion benéfica á las constituciones diatéticas, á los aparatos digestivos, locomotor, oriculario, respiratorio; de secrecion y excrecion y á los órganos génito-urinaarios, obteniéndose curas maravillosas en las escrófulas, reumatismos, palpilaciones, parálisis, desfallecimientos y perturbaciones del corazon, etc. Así lo tienen consignado médicos, autores, y profesores de Gimnasia de todas las edades, así Hipócrates y Galeno, como Casis, Levater, Ihardi, Aran, Alpino y muchos otros.

Recomiendo á los señores médicos de esta ciudad y al público en general, que no olviden los grandes beneficios que reporta la Gimnasia, bajo una acertada direccion.

Las clases para caballeros empiezan á las ocho de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoras que deseen honrar el Gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 reales vellon mensuales.—Señoras, 30 idem.—El profesor, Eusebio Ferrer.

Listas de embarque
 Imprenta de EL LIBERAL

VEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

DECLARACIONES para la Contribucion Industrial y de Comercio.—Véndense al precio de cuatro céntimos de escudo ejemplar doble en la imprenta de EL LIBERAL, Nueva, 25.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
 Nueva, 25.